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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна педагогічна парадигма визначає 

особливе значення професійної свідомості в контексті розвитку освітньої сфери. 

На цьому тлі особливо важливим є розуміння та дослідження особливостей 

професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів, які мають унікальні 

завдання та відповідальність у вихованні та навчанні осіб із особливими 

освітніми потребами. 

Питанням підготовки корекційних педагогів в Україні та за її межами 

присвячені роботи С. Миронової, Н. Пахомової, В. Синьова, В. Тарасун, О. 

Хохліної, А. Шевцова та ін. 

Особливості формування професійної свідомості, компетентності 

майбутніх фахівців спеціальної освіти розкрили Н. Пахомова, Л. Руденко, Д. 

Шульженко та ін.  

Проте вивчення наукової літератури з проблеми професійної свідомості 

майбутніх корекційних педагогів показало незначну кількість досліджень щодо 

умов формування професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів в 

умовах вищої школи.  

Таким чином, соціальна та психолого-педагогічна значущість проблеми, 

необхідність подальшого розширення її теоретичних та експериментальних 

досліджень і зумовили вибір теми нашого дослідження: «Формування 

професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів».  

Мета дослідження: проаналізувати та уточнити сутність професійної 

свідомості майбутніх корекційних педагогів, визначити чинники, що впливають 

на її формування та розвиток, а також розробити ефективні методики та 

стратегії для підвищення рівня професійної свідомості у цій групі фахівців. 
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Завдання дослідження: 

- визначення теоретичних засад поняття "професійна свідомість" та їх 

адаптація до контексту корекційної педагогіки; 

- розробка та опис методології визначення рівня професійної свідомості 

учасників дослідження; 

- проведення емпіричного дослідження для отримання конкретних 

результатів щодо рівня та розвитку професійної свідомості, аналіз 

отриманих даних; 

- формулювання методів розвитку професійної свідомості, які можуть 

бути використані в практичній діяльності майбутніх корекційних 

педагогів; 

- розробка та впровадження програми тренінгу для формування 

професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів. 

Об'єкт дослідження: професійна свідомість майбутніх корекційних 

педагогів. 

Предмет дослідження: теоретичні та практичні аспекти формування 

професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів. 

Методи дослідження. Для досягнення мети нашого дослідження 

використовувалися різноманітні наукові методи: аналітично-синтетичний метод 

використовувався для розгляду теоретичних аспектів професійної свідомості та 

її розвитку; емпіричне дослідження базувалося на використанні анкетування та 

спеціалізованих інтерв'ю для збору та аналізу даних, що стосуються рівня 

професійної свідомості майбутніх корекційних педагогів; статистичні методи 

обробки отриманих даних. Експериментальне дослідження проводилось на базі 

факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Дослідженням 

охоплено 24 здобувача вищої освіти. 
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Наукова новизна. Наше дослідження вносить суттєвий внесок у сферу 

корекційної педагогіки, представляючи новий погляд на професійну свідомість 

цих фахівців. Адаптація теоретичних концепцій професійної свідомості до 

контексту корекційної роботи, а також розробка методів розвитку цієї 

свідомості є новаторським підходом, який може стати важливою основою для 

подальших наукових досліджень у даній області. 

Теоретичне значення. Результати дослідження допомагають у більш 

глибокому розумінні поняття професійної свідомості майбутніх корекційних 

педагогів та її впливу на їхню практичну діяльність. Враховуючи специфіку 

роботи цих фахівців, розширення теоретичного базису та визначення факторів, 

що впливають на формування професійної свідомості, має важливе значення 

для подальшого розвитку корекційної педагогіки. 

Практичне значення. Отримані результати можуть слугувати основою 

для розробки та впровадження програм розвитку професійної свідомості 

майбутніх корекційних педагогів в освітніх установах. Враховуючи, що високий 

рівень професійної свідомості може позитивно впливати на результативність 

роботи педагога в умовах корекційної практики, практична значущість 

дослідження полягає у можливості покращення професійного навичання та 

підготовки майбутніх корекційних педагогів. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції здобувачів вищої освіти і магістрантів за підсумками НДР у 2023-

2024 навчальному році Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (9 квітня 2024 року), ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю "Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти" (8 
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листопада 2024 року, м. Кам’янець-Подільський); за результатами роботи 

опубліковано тези. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, що налічує 

60 позицій та додатків. Загальний обсяг роботи – 79 сторінок, обсяг основного 

тексту роботи – 68 сторінок, в тому числі 6 таблиць та 6 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Свідомість та самосвідомість є ключовими аспектами людської психіки та 

існування. Свідомість визначає наше сприйняття оточуючого світу, водночас 

вона взаємодіє з самосвідомістю, яка є вищим рівнем осмислення власної 

ідентичності та ролі в суспільстві. Розвиток самосвідомості в етичному вимірі 

важливий для формування відповідального та морально освідомленого 

громадянина. Зрозуміння філософських аспектів природи свідомості та її зв'язку 

із самосвідомістю розкриває глибокі рефлексії на тему існування та морального 

ставлення до світу, в якому ми живемо. Самооцінка, як фундаментальний 

елемент самосвідомості, визначається не лише здатністю об'єктивно та 

суб'єктивно оцінювати власні можливості та цінності, але й спроможністю до 

адаптації та розвитку. Об'єктивна самооцінка формує реалістичне уявлення про 

власні досягнення, суб'єктивна самооцінка визначає внутрішні переконання та 

емоційний стан, а емоційна самооцінка та спроможність до самоконтролю 

впливають на ефективність міжособистісних взаємодій. Адаптивність 

самооцінки стає ключовою у змінливому світі, де вона не лише допомагає 

вирішувати виклики, але й виявляється джерелом психологічної гнучкості та 

особистісного зростання. Професійна свідомість представляє собою складний 

конструкт, що формується під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів. 

Внутрішні особистісні якості, досвід та цінності співіснують із соціальним 

оточенням, культурним контекстом та вимогами професійного середовища. 

Розуміння впливу цих факторів допомагає краще осягнути сутність професійної 

свідомості та визначити шляхи для її подальшого дослідження та розвитку. 

Цілі та задачі корекційного педагога зосереджені на створенні 

оптимального навчального середовища для розвитку унікальних здібностей та 

потенціалу кожного учня. Основні цілі включають в себе не лише передачу 
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знань, але й формування ключових життєвих навичок, розвиток критичного 

мислення та сприяння гармонійному фізичному та емоційному зростанню учнів. 

Задачі педагога полягають в індивідуалізації навчання, створенні позитивного 

психосоціального клімату та ефективній співпраці з батьками для досягнення 

спільних цілей в розвитку молодого покоління. Методи корекційного педагога 

включають в себе різноманітні стратегії та підходи, спрямовані на успішне 

навчання та розвиток учнів. Використання ефективних методик оцінювання, 

індивідуалізація навчання, активне використання технологій та співпраця з 

батьками стають важливими складовими успішної практики. Постійна 

рефлексія та самовдосконалення є ключовими елементами педагогічного 

професіоналізму, допомагаючи вчителям адаптуватися до змін в освітньому 

середовищі та забезпечувати якісну освіту, відповідну вимогам сучасності. 

Розвиток професійної ідентичності корекційного педагога визначається 

впливом різноманітних психологічних, соціокультурних та освітніх теорій. 

Філософські концепції, соціально-педагогічні теорії та реалії педагогічного 

процесу формують основу для розуміння та втілення професійної свідомості 

вчителя. Кожен підхід надає важливі інструменти для розвитку не лише 

педагогічних навичок, а й особистісного зростання, визначаючи роль вчителя в 

сучасному освітньому середовищі. 

Проведено розробку анкет для визначення рівня професійної свідомості 

учасників дослідження. Очікується, що анкетування надасть можливість 

здійснити об'єктивну оцінку та висновки щодо рівня професійної свідомості 

здобувачів вищої освіти корекційної спеціальності та виявить здатність 

адаптувати педагогічний підхід до індивідуальних потреб. 

В ході опису методик для дослідження розвитку професійної свідомості 

корекційного педагога використовувалася високоінформативна та адаптована до 

конкретного контексту анкети. Методика включала елементи вимірювання 
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теоретичних знань, педагогічних навичок, а також самооцінку професійної 

компетентності. Вибір конкретних інструментів та підходів до анкетування 

обґрунтовувався їхньою ефективністю та попередніми дослідженнями. Описані 

методи дозволяють отримати надійні та вичерпні дані щодо рівня професійної 

свідомості учасників дослідження, що є ключовим у визначенні ефективних 

стратегій подальшого професійного розвитку в цій сфері. 

Отримані результати аналізу вказують на високий рівень готовності та 

компетентності учасників у роботі з особливими дітьми у контексті корекційно-

педагогічної діяльності. Учасники демонструють високий рівень психологічної 

готовності, стійкості та бажання ефективно взаємодіяти з емоційно складними 

ситуаціями. Важливим є їхня готовність адаптувати педагогічні стратегії до 

індивідуальних потреб учнів, реагувати на зміни та враховувати особливості 

кожного учня. Високий рівень самоаналізу та бажання вдосконалення свідчать 

про професійну зрілість учасників, що може сприяти якісній та ефективній 

корекційно-розвитковій роботі в майбутньому. 

Систематичний самоаналіз та рефлексія, участь у професійних тренінгах, 

формування груп професійної підтримки, участь у наукових конференціях та 

семінарах сприяють постійному підвищенню кваліфікації, обміну досвідом, а 

також впровадженню інноваційних підходів у роботу з особливими учнями. Ці 

методи створюють умови для адаптації до змін в освітньому середовищі, 

вдосконалення педагогічних стратегій та підтримки важливого соціального 

практика у сфері корекційно-розвиткової роботи. 
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